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Вивчення особливостей розвитку легеневих вен 
в плодовому період є особливо цікавим, бо в цей 
період починають формуватися основні системи 
організму людини. 4"°9-20 тижнів вважається кри
тичним в онтогенезі людини. Дані літератури з 
цього питання поодинокі, схематичні і багато в 
чому протилежні [1, 2, 4, 5, б, 9]. 

Для дослідження використана 21 серія 
гістологічних препаратів зародків людини від 92,0 
мм до 190,0 мм тім'яно-куприкової довжини 
(ТКД). Вік плодів встановлювали за таблицями 
0.0.Заварзіна [3]. 

Досліджувані об'єкти фіксували в 10% ней
тральному розчині формаліну протягом 3 тижнів, 
після чоrо заливали в парафін. Із парафінових 
блоків виготовляли серійні зрізи в трьох площинах 
(горизонтальній, фронтальній, сагітальній) товщи-

ною 10-15 мкм. Зрізи фарбували гематоксилін
еозином, індигокарміном, ліонською синькою, за 
Ван-Гізоном. 

Дослідження здійснено комплексом сучасних 
методів, включаючи метод світлової мікроскопії, 
морфометрії та графічної реконструкції. Серії 
rістолоrічних зрізів ЩlЯ реконструювання монту
вали за способом В.М.Круцяка та співавторів [4]. 

При мікроскопічному дослідженні 8 комплексів 
органів грудної порожнини плодів, віком від 13 до 
16 тижнів (від 92,0 мм до 135,0 мм ТКД) встанов
лено, що легеневі вени представляють собою ко
роткі стовбури діаметром (О,5-О,8мм), які повністю 
залягають в порожнині навколосерцевої сумки, що 
прямує до воріт легень. 

У шести випадках (75%) із восьми у ліве пере
дсердя впадають 4 легеневі вени - по дві з кожної 
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легені. В двох дослідженнях (116,0 мм і 120,0 мм 
ТКД) із воріт правої легені виходила тільки одна 
легенева вена. Як правило, права верхня легенева 
вена збирає кров з верхньої і середньої часток ле
гені і утворюється в результаті злиття верхньоча
сткової і середньочасткової вен (Рис. І). 

Права верхня часткова вена формується з трьох 
міжсегментарних вен, які відводять кров із сег
ментів верхньої і частково середньої часток і ма
ють таку назву, як і сегменти. Верхівкова 
міжсегментарна вена займає переднє і заднє поло
ження і проходить спереду відповідних 
бронхіальних і артеріальних гілок. Вона утво
рюється шляхом злиття двох міжсубсегментарних 
вен, одна з яких (верхня) має нисхідний напрямок і 
розташована в сполучнотканинній перегородці між 
латеральним і медіальними субсегментами 
верхівкового сегмента, друга (передня) йде майже 
горизонтально в медіальному напрямку на межі 
між верхівковим і переднім сегментами. 

Задня міжсегмнтарна вена формується з трьох 
міжсубсегментарних притоків, перегинається через 
праву легеневу артерію нижче відводження від 
останньої верхньодольової артерії і збирає кров 
переважно із заднього і частково з переднього сег_
ментів верхньої частки легені. 

Міжсегментарна вена утворюється в результаті 
злиття трьох міжсубсегментарних вен, одна з яких 
проходить на межі верхнього і нижнього субсег
ментів переднього сегмента, друга - по нижній 
межі переднього сегмента, і третя - по задньому 
краю того самого сегмента. Дві останні із названих 
вен приймають венозні стовбурці, які йдуть від 
латерального сегмента середньої частки легені. 

Права середньочасткова вена утворюється із 
сегмента двох міжсегментарних вен, одна з яких 
розташовується поверхнево по медіальній поверхні 
легені (безпосередньо під плеврою) і збирає кров із 
медіального сегмента середньої частки, друга (зад
ня) розташована глибоко в паренхімі легені, йде 
дорзальніше відповідних бронхіальних 1 ар
теріальних гілок на межі між латеральними і 
медіальними сегментами і збирає кров переважно з 
латерального сегмента середньої частки. 

Права нижня легенева вена розташована нижче 
і позаду від верхньої, займаючи найбільш каудаль
не положення в порівнянні з іншими компонента
ми, які утворюють корінь легень. Вона формується 
внаслідок злиття двох зональних вен (задньониж
ньозональна), які збирають кров з нижньої частки 
легені. 

Задньозональна вена розташована нижче і по
переду одноіменного бронха і артерії, прямує до
низу і медіально, майже під прямим кутом, зли
вається з нижньозональною. Вона найчастіше 
утворюється із злиттям трьох міжсубсегментарних 
гілок і збирає кров переважно з верхнього сегмен
та частки легені. 

Нижньозональна вена найчастіше утворюється 
внаслідок злиття двох стовбурів - передньо
медіального і задньолатерального. Перший фор
мується з медіобазальної і передньобазальної 
міжсегментарних вен, другий - з латеральноба
зальної і задньобазальної, по яким здійснюється 
приток крові з одноіменних сегментів нижньої ча
стки. 

Найбільш поверхнево розташовується 
медіобазальна вена, яка найчастіше (у 83% ви
падків) впадає безпосередньо в нижню легеневу 
вену. 

В двох спо_q-тереженнях (25%) нижньозональна 
вена була утворена трьома гілками (передньоба
зальною, задньобазальною, латерально- базаль
ною). Ліва верхня вена збирає кров з одноіменної 
частки і найчастіше (в 6 випадках із 8) утво
рюється в результаті злиття трьох гілок - двох 
верхньозональних і однієї передньозональної вени. 

Верхня легенева вена розташована попереду і 
дещо нижче лівої легеневої артерії і бронха, спря
мована медіально і дещо донизу і впадає в задній 
верхній кут лівого передсердя (Рис.2). 

При наявності двох верхньозональних вен 
(найбільш типовий варіант) одна із них є 
верхівково-задньою і збирає кров з одноіменних 
сегментів верхньої частки, друга передня утво
рюється з трьох міжсегментарних вен і відводить 
кров переважно з переднього і частково із заднього 
сегментів. 

Передня зональна вена формується з двох 
міжсегментарних (верхньо- і нижньоязичкової ве
ни), які розташовані поверхнево (підплеврально) 
на медіальній поверхні легені і зливаються під гос
трим кутом (приблизно 30°). 

Ліва нижня легенева вена формується так само, 
як і права, і впадає в нижньозадній кут лівого пе
редсердя. Відстань між верхньою і нижньою леге
невими венами у місті їх впадіння у ліве передсер
дя не однакові - гирла лівих легеневих вен розта
шовані ближче і відстань між ними дорівнює 1,3-
1 ,5 мм, а між правим відносно більша-2, 1 - 2,4 мм. 
По чотири легеневі вени (по дві від кожньої легені) 
нами виявлено у 10 плодів (76%) із 13, віком від 17 
до 20 тижнів (]48,0 - 185,0 мм ТКД), (Рис.З). У 
двох плодів віком 17-20 тижнів (152,0 мм і 183,0 
мм ТКД) від правої легені кров відводили три ле
геневі вени, які впадали в ліве передсердя окреми
ми стовбурами. 

Права верхня легенева вена відносно коротка 
(1,3-1,6 мм), яка розташована нижче верхньочаст
кової (верхньозональної) артерії, перетинає спере
ду середньочасткову (передньозональну) і нижньо
зональну артерії, потім прямує косо і вниз, 
медіально і дещо вперед і впадає в ліве передсердя, 
проходячи крізь його задню стінку в області верх
ньої і середньої частки правої легені і формується 
в результаті злиття верхньопередньозональних вен 
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(9 спостережень- 45%), або передньо-зональної і 
двох міжсегментарних вен верхньої зони - перед
ньої і верхівкової - задньої (6 спостережень- 28%) 
на одному препараті (плід віком 17 тижнів з ТКД 
152,0 мм) - передньої верхівкової і передньозад
ньої міжсегментарних вен. Верхньозональна, як і 
передньозональна вени розташовані поверхнево і 
добре помітні на медіальній поверхні легені, бо 
лежать безпосередньо під внутрішнім листком 
плеври. Їх формування проходить за тим же прин
ципом, що і у плодів вище описаної стадії розвит
ку. 

Діаметр верхньої легеневої вени коливається 
від 1,3 до 1,6 мм; верхньозональної - від 1,1 до 1,4 
мм; передньозональної - від 0,3 до 1,0 мм. 

Права нижня легенева вена збирає кров від 
нижньої частинки легені, її довжина коливається в 
межах 1,2 - 1,7 мм, діаметр - 1,3 - 2,0 мм. Вона 
розташована нижче і позаду в порівнянні з верх
ньою легеневою веною і прямує в висхідному на
прямку. Проходячи через задню стінку лівого пе
редсердя вона відкривається в його порожнину в 
області нижньолатерального кута. Ця вена фор
мується із злиття двох гілок - нижньозональної і 
задньозональної вен (11 спостережень- 48%), 
значно рідше (4 спостереження - 22%) із трьох -
задньозональної і двох вен нижньої зони (перед
ньої і задньої). Задньозональна вена утворюється в 
результаті злиття двох-трьох міжсубсегментарних 
вен, розташована нижче одноіменного бронха і 
прямує майже горизонтально, інколи дещо в 
низхідному напрямку, зливається з нижньозональ
ною. Довжина її коливається від 2,5 до 4, 1 мм; 
діаметр від 1,2 до 1,5 мм. 

Нижньозональна вена утворюється, як правило, 
внаслідок злиття передньої і задньої гілок. Перший 
формується з медіальної і передньобазальної вен, 
другий - з латеральної і задньобазальної вен. 
Значно рідше медіобазальна вена вливається в 
нижньобазальну окремим стовбуром. 

Нижньозональна вена має висхідний напрямок і 
зливається з задньозональною веною, яка залягає 
значно глибше в паренхімі легені, ніж верхня і пе
редньозональна вени. Остання утворюється із 
злиття двох міжЕ;еrментарних вен - верхньо-

. .. . � .. . . мед1ально1 1 нижньолатерально1, яю зливаються mд 
гострим кутом. 

Довжина середньої легеневої вени коливається 
від 0,7 до І ,3 мм, а діаметр від 0,5 до 0,9 мм. Роз
ташовується вона майже горизонтально і йде 
медіально і вливається у ліве передсердя майже на 
середині відстані між гирлами верхньої і нижньої 
легеневих вен. 

Ліва верхня легенева вена, довжина якої 
дорівнює 1,5 - 1,7 мм, а діаметр - 1,4 1,8 мм, 
відводить кров від одноіменної частки легені і 
утворюється із злиття двох стовбурів - верхньозо
нальної і передньозональної вен (11 спостережень-

48%), або із трьох стовбурів - передньозональної, 
верхівковозадньої і передньої міжсегментарних 
вен. Вона полягає нижче і попереду верхнього сто
вбура легеневої артерії і верхньозонального брон
ха, прямує медіально і дещо вниз, при цьому вли
вається в ліве передсердя в області лівого верхньо
латерального кута. 

Верхньозональна вена формується попереду 
одноіменної артерії в результаті злиття трьох 
міжсегментарних вен - верхівкової, передньої і 
задньої. Довжина їх коливається від 1,1 до 1,6 мм, 
діаметр від 0,8 до 1,5 мм. В щести випадках 
верхівкова і задня вена зливаються, утворюють 
загальний стовбур, який при з'єднанні з передньою 
міжсегментарною веною формує верхньозональну 
вену. У одного 18 тижневого плода 

(162,0 мм ТКД) загальний стовбур утворений 
передньою і задньою міжсегментарними венами. 
Діаметр міжсегментарних вен верхньої зони 
дорівнює 0,5 -0,7 мм. 

Передньозональна вена утворюється із злиття 
двох міжсегментарних та верхньоязичкових і ниж
ньоязичкових вен. Остання розташована більш 
поверхнево (підплеврально) і добре помітна на 
медіальній поверхні легені. Вона йде дугоподібно 
в висхідному напрямку, приймаючи на шляху ряд 
дрібних стовбурців. Верхньоязичкова вена розта
шовується глибше в паренхімі легені і зливається з 
нижньою під гострим кутом. Довжина передньозо
нальної вени коливається від 1,5 до 2, 1 мм, діаметр 
- від 0,7 до 1, 1 мм. Діаметр міжсегментарних вен
дорівнює 0,4-0,6 мм.

Ліва нижня легенева вена формується із злиття 
задньозональної і міжсеrментарної вен нижньої 
зони, які найчастіше утворюють два стовбури -
передньомедіальний задньолатеральний, ана
логічно правій легені. Ліва нижня легенева вена 
направляється медіально і вверх, впадаючи в ниж
ньолатеральний кут передсердя. Довжина 11 

дорівнює 1,5 - 2,0 мм, діаметр - 1,4 - 1,7 мм. 
Діаметр міжсегментарних вен коливається від 0,6 
до 0,9 мм. У 20 тижневих плодів (188,0 мм ТКД) в 
системі легеневих вен значно збільшується 
кількість дрібних венозних притоків (міжчасткові 
вени), але стінка останніх ще мало дифе
ренційована і представлена в основному ендо
телієм і одним - двома шарами клітин витягнутої 
форми. 

У великих венозних гілках чітко виявляються 
усі три оболонки, що утворюють їх стінку, але як і 
на вище описаних стадіях розвитку середній шар 
все ще має незначну товщину- 90-145 мкм. 

На підставі проведених досліджень ми можемо 
зробити висновок, що кровоносні судини, як і 
бронхи мають частковий, зональний, сегментар
ний, субсегментарний принцип розгалуження, су
проводжують одноіменні бронхи, утворюючи су
динна-бронхіальні пучки, протоки ж легеневих вен 
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розташовуються в сполучнотканинних перетинках, гень. 
що розділяють зони, сегменти та субсегменти ле-

Рис. І Орrанокомплекс грудної порожнини у 15 

тижневого плода (120,0 мм ТКД). Макропрепарат. 
1. - Аорта, 2. - Легеневий стовбур, З. - Ліва легенева

артерія, 4. - Ліві легеневі вени, 5. - Праві легеневі ве�

ни (злилися), 6. - Права легенева артерія.

ЛІТЕРАТУРА 

Рис. 2 Органокомплекс грудної порожнини 

плода, віком 15 тижнів (тім'яна-куприковий 

розмір 125,0 мм). Макропрепарат. 1. - Трахея, 2. 
- Легеневий стовбур, З. - Ліва легенева артерія,

4. - Ліва легенева вена, 5. - Головний бронх, 6. -

Права легенева вена, 7. - Права легенева ар

терія.

Рис. З Органокомплекс грудної порожнини 
плода, віком 18 тижнів (тім'яно-куприковий 

розмір 160,0 мм). Макропрепарат. 

1. - Трахея, 2. - Легеневий стовбур, З. -

Ліва легенева артерія, 4. - Лівий головний 

бронх, 5. - Ліва легенева вена, 6. - Права леге

нева вена, 7. - Права легенева артерія, 8. -

Правий ГОЛОВНИЙ бронх 
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РЕЗЮМЕ 

Особенности развития леrочнь1х вен в раннем змбриональном периоде (с 13 по 20 
неделю) развития человека 

Гецко А.И. 

Автором бьши изученьr стадии формирования леrочнь1х вен на 21 серии rистолоrических препаратов плодов 
человека размерами от 92,0 до 190,0 мм ТКД. Долевь1е, сеrментарньrе и межсубсеrментарнь1е притоки окончательно 
формируются в периоде с 13 по 20 недеmо развития. 

SUMMARY 

Development and formation of pulmanory veins in the embryo period (FROM 1 З to 20 week) of 
human ontogenesis 

Hetsko О.І. 

The author has studied the stage of formation of pulmonary veins on 21 series of histological cuts of human' s embryos 
with dimensions from 92,0 to 190,0 тт. The lobar, intersegmental and intersubsegmental tributarie are completely formed 
from 13 to 20 week of the development. 
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